

农民工周刊

责任编辑:甘皙
新闻热线:(010)84151613
E-mail:grbmngz@163.com



高处作业安全知识

国家标准《高处作业分级》规定：“凡在坠落高度基准面2m以上(含2m)有可能坠落的高处进行作业，都称为高处作业。”根据这一规定，在建筑物作业时，若在2m以上的架子上进行操作，即为高处作业。

▶ 高空坠落危险性很大，因此为了最大地防范高空坠落的危险，以下高处作业安全防范的原则请牢记：

- 01 高处作业场所边缘及孔洞设栏杆或盖板。
- 02 脚手架搭设符合规程要求并经常检查维修，作业前先检查稳定性。
- 03 高处作业人员应衣着轻便，穿软底鞋。
- 04 患有精神病、癫痫病、高血压、心脏病及酒后、精神不振者绝对不要从事高处作业。
- 05 高处作业地点必须有安全通道，通道不得堆放过多物件，垃圾和废料及时清理运走。
- 06 高处作业必须系好安全带，将安全带挂在上方牢固可靠处，高度不低于腰部。
- 07 遇有六级以上大风及恶劣天气时应停止高处作业。
- 08 在轻型或简易结构屋面上作业，应铺木板分散压力以免踩踏屋面。
- 09 严禁人随吊物一起运行，吊物未放稳时不得攀爬。
- 10 空行行走、攀爬时严禁手持物件。
- 11 垂直作业时，必须使用差速保护器和垂直自锁保险绳。
- 12 及时清理脚手架上的工件和零散物品。

如何防止高空坠物

从事高处作业的农民工，除了要做好自身的安全防范，也要在工作过程中避免高空坠物给地面作业人员带来危险。引起高空坠物主要有如下原因：

- 1 起重机械超重或误操作造成机械损坏、倾倒、吊件坠落。
- 2 各种起重机具(钢丝绳、卸卡等)因承载力不够而被拉断或折断导致落物。
- 3 用于承重的平台承载力不够而使物件坠落。
- 4 吊起过程吊物上零星物件没有绑扎或清理而坠落。
- 5 高处作业时拉电源线或皮管时将零星物件拖带坠落或行走到时将物件碰落。
- 6 在高空持物行走或传递物品时失手将物件跌落。
- 7 在高处切割物件材料时无防坠落措施。

因此我们要做好如下安全防范：

①对于重要、大件吊装必须制定详细吊装施工技术措施与安全措施，并有专人负责，统一指挥，配置专职安监人员。

②非专业起重工不得从事起重作业。

③各个承重临时平台要进行专门设计并核算其承载力，焊接时由专业焊工施焊并经检查合格后才允许使用。

④起吊前对吊物上杂物及小件物品清理或绑扎。

⑤从事高处作业时必须佩工具袋，大件工具要绑上保险绳。

⑥加强高处作业场所及脚手架上小件物品清理、存放管理，做好物件防坠措施。

⑦上下传递物件时要用绳传递，不得上下抛掷，传递小型工件、工具时使用工具袋。

⑧尽量避免交叉作业，拆架或起重作业时，作业区域设警戒区，严禁无关人员进入。

⑨切割物件材料时应有防坠落措施。

⑩起吊零散物品时要用专用吊具进行起吊。

有人下班蹦蹦跳跳，有人下班最怕顾客来，有人凌晨下班打起精神迎接新一天

开心or焦虑 下班时的你是哪一种？

本报记者 唐妹 雷宇翔

日前，一条农民工大叔在下班路上蹦蹦跳跳前行的视频在网络上走红。视频中，大叔手舞足蹈的样子像刚刚放学的小学生一样纯真可爱。而这看似平常的一幕却戳中了不少网友，有人被治愈，有人泪目，有人感叹“现在的人活得太沉重了，这才是生活该有的样子”。

下班的瞬间像是工作和生活的界限，有人在这一刻觉得轻松，有人在这一刻感到崩溃。而对于外来务工者来说，在城市里打拼，形形色色的职业，各有差别的下班时间，不同的下班状态，勾勒出了生活百态。

“生活啊，心态很重要”

11月17日，在北京西四环的一家大型超市里，照看婴儿服饰区的程女士刚送走一位顾客。她低头看了一眼手机，上面显示的时间是下午3点。“还有1个小时就下班了，正好能赶上接孩子。”她在心里暗自盘算着。

来自安徽的程女士和丈夫一起在北京打拼多年，有一个10岁的孩子在上小学。为了能更好地照顾家庭和孩子，程女士选择了工作时间为8点至16点的超市工作。

程女士告诉记者，接孩子放学、买菜做饭基本上是她下班后的固定活动，看似平淡的生活背后是满足与充实。有时也会有特殊情况导致不能准时下班，耽误了接

孩子，心里不免焦急。

来自河北邢台的超市员工小王，每天下班都要骑40多分钟的电动车才能到家。有时赶上刮风下雨，又没地方躲，只能淋雨回去。而这并没有让她感觉有什么大不了，“生活啊，心态很重要，心态好，工作再累、生活再苦也开心。”

当程女士在给丈夫和孩子准备晚饭时，来自湖北的90后黄多多正踏上晚高峰的洪流，从公司到家，他需要换乘三趟地铁，花费50分钟的时间。打过几次零工的他目前在一家保险公司工作，他向记者表示自己是一个努力奋斗的新市民，浑身都充满干劲。从刚开始每天数着时间盼下班，到后来利用下班回家乘地铁的时间来反思和复盘工作中的经验和不足，黄多多的心态愈加稳定成熟。

最怕越到下班时间越忙

11月17日晚上8点，在北京石景山一家盲人按摩店里，听着窗外呼啸的北风，盲人按摩师刘师傅松了一口气。“大风天来按摩的客人少，到点就能正常下班了。”自从生病导致眼睛失明后，刘师傅便开始学习按摩，这已经是他从事按摩行业的第8年。对于而言，每天的生活从早上10点上钟开始，晚上11点下班结束。

按摩店同时也是他们在北京的宿舍，“我们是盲人，晚上出去很不方便，住在店里，加班到多晚都不担心。”刘师傅告诉记者，最忙碌的时候是春夏时节，加班加点是常态，经常工作到晚上12点多才能下班。

“有一次临近下班，正在和同事们收拾东西时来了4位客人，那时候心情确实有些沮丧，又要工作到半夜了。”时钟过了零点，刘师傅觉得自己已经没劲儿了。“站了一天，腿已经酸得不行，那时候就期盼着下钟的铃声。”送走了4位客人，已经是凌晨一点半了。

“有时候真的不希望客人来得太晚，对于我们而言，无论前一天加班到几点，第二天都得按时上钟。”刘师傅有一丝无奈。

和刘师傅一样不想太晚下班的还有

在健身房做会员卡销售的冀春天，早9点至晚10点的工作时间几乎让他一整天都泡在健身房里。“如果每天能早两个小时下班我就满足了，基本上到家以后就准备休息了，连洗个衣服都要熬夜。”冀春天向记者诉苦。

更让冀春天“崩溃”的是一到快下班的时候就要开例会，时间有时长有时短。而如果有谁的业绩没达标的话，还要面临“体罚”——做50个俯卧撑或者蛙跳。“上个星期我就被罚过一次，因为那天的电话邀约没完成规定的数量。”

打电话、发传单、接待会员是冀春天的工作日常，每天要面对形形色色的顾客，每天都要说很多话。工作状态下的他像一只永不停歇的小马达，穿梭在健身房的各个区域，收起疲惫，热情饱满地为每一个会员服务。而下了班以后的他则又进入了另一种状态，不再想和人说话，沉浸在自己的世界里，仿佛上班已用尽了他全部的气力。

“凌晨下班的人是真正的勇士”

凌晨两三点，大多数人早已进入梦乡的时候，还有人刚刚下班在家的路上，代驾司机田风就是其中的一员。即将“奔三”的田风有一个两岁的女儿，白天做专职司机，晚上8点多又出门做兼职代驾。

一想到自己可爱的女儿，他就觉得一点也不辛苦，有时候甚至一单接着一单，舍不得早点下班。“最近的时候是接到一单去南六环，由于位置太偏僻，附近没有夜间公交，也没法搭车，只能骑电动自行车返程。”那一天，田风骑了十几公里才骑到了南六环，“一路上没什么人，也很黑，心里还是有点毛毛的。”直到看见公交车驶来，他才松了口气。

而在许多和田风一样的代驾司机看来，这样的经历如同家常便饭，随口就能说出几个来：有人最近跑到了涿州，只能坐火车回来；有人从延庆返程的路上还在不断接单，到家的时候天已经



更多精彩内容
请扫描二维码

亮了。田风笑称：“像我们这种凌晨下班的人是真正的勇士，什么样的顾客都碰见过，什么样的事也都遇到。”

凌晨两点半，田风送完最后一单的顾客后，终于回到家躺在床上。看着身边熟睡的妻女，嘴角不自觉地微微上扬。而此时，城市另一边的便利店店主冯亮和白天一样忙碌，为第二天补进的商品堆成了小山，他一边忙着理货一边又要不时招呼在深夜赶来买东西的顾客。

距离冯亮下班还有5个多小时，为了打消睡意，趁着这儿店里没人，他走到门口点了根烟，冷空气猛灌进来令他瞬间清醒。“熬夜其实还能忍受，夜深工作主要是会觉得无聊，越是快到下班的时候越觉得时间过得慢。”冯亮说话语速很快，80后的他十年前就从老家河南信阳来到北京打工，虽有生活的打磨，这个“北漂”仍然不失乐观从容，笑声很爽朗。“工作嘛，哪有不辛苦，但是生活总要向前看啊。”

清晨的阳光驱散了黑夜，唤醒了熟睡的人们，街上开始人头攒动。冯亮做完交接工作也要下班了，但他并不急着回家，他还要奔向另一份工作。

(应采访对象要求，部分受访者名字为化名)

东乡工会欢送百余名农民工赴厦就业

本报讯(记者康劲 通讯员石杰)冬日临近，许多在外务工的农民工开始筹划返乡，但在甘肃省临夏州东乡县，却有118名农民工踏上了开往厦门的列车。在11月13日的欢送仪式现场，东乡县总工会为每位赴厦人员赠送了车票，并发放人均400元补助。

随着全国东西部扶贫协作和对口支援政策的实施，甘肃东乡与福建厦门结缘。自去年以来，陆续有千余名东乡农民工通过“东西协作”的绿色通道，赴厦门打工就业。厦门市人民政府和当地工会组织也出台多项奖励和补助政策，着力解决东乡籍农民工在生活、培训、就业、创业等方面困难。

东乡县总工会也将“劳务输出，外出务工”作为拓宽群众增收渠道、助力脱贫攻坚进程的有力抓手，主动对接厦门市湖里区总工会，为农民工提供技能培训、劳务信息、统配岗位、法律援助、维权保障、临时救助等各项服务，不断深化东西扶贫协作项目和领域，使一大批贫困群众实现了稳定就业。今年以来，东乡县总工会累计帮扶450余人次，发放车费补助近19万元。

水上打捞忙

11月19日，江西省吉安市永丰县七都乡牛山村，河长正在进行水体保洁。

刘浩军 摄/视觉中国

足额支付，加大对一线工友“送清凉”的频次。

此外，还邀请全国道德模范范建新等业界专家来项目部。专家不仅就解决螺栓球杆组装、提高网架安装精度等关键技术答疑解惑，他们本身也为广大工友树立了奋斗的标杆。同时，项目部不仅扎实做好关键工序技术交底，还将培训当做一项福利抓紧抓实，并顺应网络时代，千方百计为工友生活区网络扩容，用网络缓解思乡之情。

在广东最热的7月上旬，项目部留下了400余名工人，坚定的队伍为实现网架合龙目标奠定了坚实基础。中心队伍稳定后，工效提高了，质量上去了，完成了全部网架任务的90%，最高速度达到一天安装5片网架，这是382颗“球”(焊接球和螺栓球)、1840根杆件、1750平方米的安装任务，实现了钢结构合龙建设目标，工程质量得到建设方的肯定……

记者了解到，位于琼州海峡黄金通道大陆端咽喉的中心工程，项目总建筑面积7.75万平方米，用钢量约4300吨，这个被誉为“海峡通道工程”的项目计划今年年底全面建成，将成为广东对接海南的桥头堡，通行琼州海峡的航运时间将由现在的2至3个小时缩短为1个多小时。

从今天来十几个明天离开八九个到施工队伍基本稳定

400余名农民工是怎么留下来的？

本报记者 叶小钟
本报通讯员 赵向明 张文昶

广东湛江徐闻港综合交通枢纽中心(以下简称中心)是全球最大客货滚装码头。近日，负责该项目钢结构制作、安装的中建钢构有限公司因为如期完工，收获项目业主湛江市徐闻港有限公司一面“服务热情，优质服务”的黄字红艳锦旗。对此，项目负责人说，要感谢留下来的400余名农民工！

原来，中心工程地处广东省最南端的湛江市徐闻县南山村，低纬度、海边施工的环境对于建设者来说异常艰苦，高温、暴晒、强紫外线、短时强降雨、

狂风暴雨、停水停电，加之相对偏远，怎样组织一支稳定的农民工队伍来保障施工，成为建设团队需要解决的最大问题。

事实上，施工队伍于2019年4月下旬进驻现场后，这个问题马上凸显：农民工经常是今天到了十一个明天又离开了八九个，“铁打的项目，流水的工人”。

工人为什么会“开溜”？项目部进行调研。工地“硬汉”——在外打拼了22年的带班工人梁年有师傅坦陈：“这是我干过最艰苦的项目，海边施工最大的困难就是阳光暴晒。”虽说这位来自江苏溧阳的汉子承诺带着工友们要在确保安全的同时攻坚克难、勇往直前，保质保量完成工期。但细心的项目部发现还有一个最直接的“导火线”是：项目建设

关键期恰逢三伏天，高温暴晒常常让工人宿舍因“过热保护”而“中暑”，停止工作的空调只能送风；工友们居住的是集装箱，当空调“罢工”后，集装箱俨然成为一个个“烤箱”。

工人是建设的主体，留住工友成为摆在项目部面前的“头号工程”。“帮工友空调降好温，做好工友稳定工作”，白纸黑字地列入项目办公室负责人的个人责任状。

“战高温，留工友”，项目部使出浑身解数：同总包方沟通，在宿舍上方加设喷水器；专设“空调维修大使”，随时维修问题空调；给空调主机盖上“小木屋”，中午用湿布将空调主机盖住，想方设法给空调主机降温；开设专门工友工资账户、确保工友工资按时

公司拖欠工资、欠缴保险、无限期放假

法援律师为长春两名农民工讨薪10万余元

板外侧接管，并改了名。

讨薪5个月后，眼看着要钱无望、复工无期，企业又不办理解除劳动关系手续，两名农民工决定试试法律途径予以解决。

“不懂法怎么办？”出来打工十多年，两人都是头一次遇到这种情况，气愤、无奈之余，只得尝试到网上查查资料、到处打听维权方法。张某坦言：“我们一度以为工资可能真要不回来了，老板蛮横耍赖的态度让我们觉得不是被欠薪，而是我们欠公司钱！”

整理了一些相关资料，两人先是两次找到劳动监察部门，后来被建议到劳动仲裁委。了解两名农民工

的情况后，因他们提供的资料不完整，又解释不清，遂给他们推荐了法律援助。随后，两人来到吉林省总工会寻求帮助，省总指派王雨琦律师负责此案。

7月末，接待两人并了解详细案情后，王雨琦表示此案并不复杂，她可以帮助整理证据，重新制作仲裁申请书。张某感慨地说：“心里可是有底了！”

7月31日，王雨琦帮助两人重新递交仲裁申请书，因为两人要求将补缴保险诉求写入其内，长春新区仲裁委根据法律规定出具了不予受理通知。8月1日，王雨琦又立即帮助两人向新区法院提起诉讼。

10月11日，案件顺利开庭。庭审中，企业辩称李

某和张某在工作期间存在多次无故旷工、不服从管理等违反单位规章制度情形，公司已于2019年2月末开会作出开除两人的决定，并已通知两人。但是对于该主张，公司却提供不出相应证据，也没有书面送达解除劳动合同通知书及解除(终止)劳动合同意书证明，故未得到法院支持。

最终，法院判决公司支付李某拖欠工资、经济补偿金、放假期间最低工资共计75239.68元，支付张某拖欠工资、经济补偿金、放假期间最低工资共计39734.48元。判决书于10月18日送达当事人，要求公司在11月4日判决生效后立即支付。